

新源县水利局 2024 年度法治政府工作报告

2024 年，新源县水利局深入学习贯彻习近平法治思想，依照水利行业相关法律法规、规章结合工作实际，我局积极开展法治建设，大力推进依法行政工作，认真落实党政主要负责人推进法治政府建设第一责任人职责，不断提高依法行政能力，纵深推进法治政府建设。现将法治政府建设工作开展情况报告如下：

一、上一年度推进法治政府建设的主要举措和成效。

(一) 加强领导，压实责任。水利局党组高度重视法治政府建设工作，按照上级工作要求，将履行推进法治建设第一责任人职责情况列入每年述法、述职内容。坚持系统观念、法治思维，把坚持依法行政作为开展水利工作的基本准则和推动法治政府建设的重要内容。强化组织领导，成立党组书记任组长，局长任副组长，各分管领导为副组长，各科室、下属单位负责人为成员的法治政府建设工作领导小组，压实压紧责任，加强组织实施，确保各项任务落实落地。

(二) 壮大执法人才队伍，不断提高依法行政能力。一是加强执法队伍建设。推动领导干部带头尊崇法治、敬畏法律，积极开展行政处罚法、行政诉讼法、行政许可法等法律法规培训，组织符合参加行政执法考试条件的干部职工参加考试，通过率 100%，在编人员持执法证率达到 30%，其中持执法证的领导班子比例达 40%。二是进一步落实水行政执法“三项制度”，加强执法人员和经费保障，推进“双随机一公开”，建立“一单两库”，持续规范执法程序和执法行为，完善《“三重一大”事项决策制度》等制度，持续规范人大建议、政协提案办理流程，高质量完成人大、政协办理件 7 件，自觉接受党内监督、人大监督。三是提升干部职工法治水平。组织干部职工开展法律法规知识学习，积极推进学法活动的常态化、规范化、制度化，增强工作人员法治意识和法治思维，2024 年局主要领导带头局机关干部参加“逢九必讲•法治讲堂”，并组织干部参加法治教育网平台学

习，参加包括年终考试在内的学法考试 2 次，参与率、及格率均为 100%，让尊法学法守法用法成为领导干部自觉行为和必备素质。

(三) 多措并举，积极推动社会普法宣传。一是加强法治普及宣传，强化公众法律意识。带头落实逢九必学法机制，加强习近平法治思想和水利行业法律法规的学习，定期召开专题会议，研究解决法治建设存在问题，部署推进法治建设任务落实，积极参与并开展形式多样的法治宣传活动，推进法律法规进群众、进社区、进家庭，为居民普及了《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国水土保持法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水法》等法律知识，向群众普及宪法法律知识，解答群众法律询问，引导群众增强宪法观念。一年来，通过集中学习、网络答题、LED 屏、“世界水日”、“中国水周”累计开展 10 次集中学法普法活动，受教育人员累计达到 90 余人次，现场提供咨询，为群众解疑答惑，积极向广大人民群众宣传国家安全和法律法规，不断提升社会公众、取得良好的法治宣传效果。**二是广泛宣传宪法精神，结合在“访惠聚”、民族团结联谊等活动中开展对困难家庭、特殊群体的入户释法，为农牧民群众宣传宪法、民法典、民族团结进步条例等法律法规、水利政策深入开展普法工作，通过内部工作群、微信公众号等媒体，宣传法律法规知识，提高单位干部职工和民政服务对象遵法、守法、护法意识。****三是强化水行政执法监管，**累计巡查河道 11839.69 公里，水土保持方案审批 57 个，水土保持补偿费收缴 199.42 万元，水土保持验收 29 个，水土保持监测监督检查 121 次，取用水管理专项行动共梳理问题 2 个，立查立改 2 起，立案查处涉水案件 3 起、违法违规生产建设项目 2 个。

二、上一年度推进法治政府建设存在的不足和原因。